
VERBALE DELL’ AUDIZIONE FINALE

dell’Inchiesta pubblica PAUR ex D.Lgs. 152/2006 art. 27-bis e L.R. 10/2010 art. 73-bis
sul Progetto di Completamento oltre quota +43 della discarica per rifiuti speciali non

pericolosi sita in loc. Porta nei Comuni di Montignoso (MS) e Pietrasanta (LU).
Proponente: Programma Ambiente Apuane S.p.A.

3 gennaio 2024

La Presidente Ottavia Cardillo apre l’audizione finale dell’Inchiesta Pubblica alle ore 17.13
del 3 gennaio 2024. Si intendono valide le premesse delle audizioni precedenti.

I lavori si svolgono in modalità mista, da remoto, attraverso la piattaforma Microsoft Teams
ed in presenza con sede presso il MuSA - Museo Virtuale della Scultura e dell'Architettura,
presso Pietrasanta.

Ad oggi gli iscritti all’inchiesta con le modalità illustrate negli avvisi di convocazione, o a
seguito di richiesta pervenuta durante le sedute, risultano 105 iscrizioni compreso il
personale di segreteria, il proponente ed il Comitato d’Inchiesta pubblica.

Risultano connesse 16 persone da remoto, compresa la regia tecnica, ed in presenza 5
persone oltre alla Presidente, il commissario Piccinini, il proponente e agli uffici di segreteria
individuati. Per motivi di salute la Commissaria Aiello si è collegata da remoto. [NdP nel
corso dell’audizione si è registrata una punta di 19 connessioni tra i quali il proponente ed il
personale dell’ufficio di segreteria]. Le partecipazioni sono riepilogate negli allegati: V.1 -
Elenco iscritti ed indicazione dei presenti, V.2 - Report della videoconferenza. Quest’ultimo
riporta l’indicazione degli accessi e delle uscite dalla riunione. La Presidente ricorda che
anche le comunicazioni via chat saranno messe agli atti (Allegato V.3).

Si mette agli atti che i presenti sia online che in sede sono stati informati sull’informativa ai
sensi dell’art. 13 e 14 del Regolamento (UE) 2016/679 “Regolamento generale sulla
protezione dei dati” relativo al rispetto della privacy dei partecipanti per procedere alla sola
registrazione audio al fine di redigere il verbale in forma sintetica.

La Presidente ricorda i punti dell’ordine del giorno dell’udienza:

- illustrazione dal parte del Presidente dei contenuti della relazione finale;

- lettura da parte della Presidente degli aspetti emersi e relativi giudizi del Comitato;

- eventuali interventi dei partecipanti o del Proponente per esprimere la propria
posizione sulla Relazione finale.
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La Presidente informa che ha ritenuto opportuno mettere a disposizione della cittadinanza la
Relazione finale (versione 0.0), pubblicata tramite il sito regionale in data 2 gennaio 2024,
precedente all’audizione finale.

La Relazione finale sarà quindi integrata a seguito dei lavori dell’Audizione odierna con i
contenuti di eventuali osservazioni alla relazione che il Comitato avrà ritenuto di accogliere,
eventuali modifiche migliorative della comprensione o correzione di refusi.

Alla Relazione finale definitiva saranno allegate tutte le memorie pervenute entro le ore
10.00 del 6 gennaio 2024 all’indirizzo email: inchiestadiscaricaporta@gmail.com (una email
confermerà l’avvenuta ricezione del documento).

La Relazione finale in versione definitiva (1.0) e tutti i suoi allegati sarà trasmessa all’Autorità
Competente il procedimento di PAUR e pubblicata unitamente al verbale dell’Audizione
finale sul sito regionale.

Terminata questa breve introduzione, la Presidente procede con l’illustrazione dei contenuti
della Relazione finale.

Interviene Gianfranceschi, che ritiene che sia opportuno leggere tutta la relazione dal
momento che è stata messa a disposizione, a suo, avviso, in tempi troppo brevi per poter
prenderne visione in modo integrale. Ritiene poi che una seduta in questa prima settimana
dell’anno sia poco opportuna perché molte persone potrebbero non essere disponibili.

La Presidente, ricordando che la relazione è stata già messa a disposizione della
cittadinanza e rilevata la lunghezza dei capitoli introduttivi della relazione, chiede alla platea
se ritiene opportuno leggere la relazione nella sua interezza o limitarsi a leggere il capitolo
“RISULTATI DELL’INCHIESTA PUBBLICA DEL PROGETTO DI COMPLETAMENTO OLTRE QUOTA
+43 DELLA DISCARICA SITA IN LOC. PORTA”: da remoto Livi e Bertelloni, tramite chat,
prediligono la seconda opzione, nessun altro si è espresso da remoto; anche dalla sala 3
persone delle 5 presenti preferiscono leggere la parte inerente ai risultati dei lavori
dell’inchiesta. Per maggioranza, si decide di leggere solo il capitolo “Risultati dell’inchiesta”.

La Presidente da quindi lettura del capitolo “RISULTATI DELL’INCHIESTA PUBBLICA DEL
PROGETTO DI COMPLETAMENTO OLTRE QUOTA +43 DELLA DISCARICA SITA IN LOC.
PORTA”, alternandosi con il Commissario Piccinini.

Interventi

Terminata la sua lettura il Presidente dà la parola ai partecipanti che hanno fatto richiesta di
intervenire sia da remoto che in presenza.

1) Milco Gianfranceschi

Interviene per Comitato Strettoia. Non hanno avuto tempo per poter visionare in
modo esaustivo la relazione finale. L’orario e la settimana di festa fa sì che molti non
possono partecipare. Chiede che il limite del 6 possa essere spostato avanti di
almeno una settimana in modo tale da poter presentare osservazioni. Ci sono molte
carenze soprattutto nella parte procedurale: a loro avviso manca la richiesta di
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chiudere la discarica a quota +43. Manca l’evidenza della richiesta della
sospensione.

Ritiene necessario avere chiarimenti su documento allegato dal Proponente e alla
sua errata corrige. Non è chiaro se si tratti di nuovo progetto o di prosecuzione di
quello attuale, se è così non capiscono perché le autorizzazioni debbano essere
richieste nuovamente.

Rileva che i tempi troppo stretti, non hanno le risposte a tutte le questioni emerse da
parte del Proponente.

Gianfranceschi chiede nuovamente se l’Avvocatura abbia risposto alla richiesta di
sospensione.

Il Presidente risponde che in base alla regolamentazione la scadenza per l’inchiesta non è
prorogabile e quindi anche il periodo per presentare osservazioni alla relazione messa a
disposizione nella sua versione 0.0 per ampliare la possibilità di lettura della stessa. Dati i
tempi di redazione e le festività del periodo non è stato possibile metterla a disposizione in
data precedente.

Il Comitato concorda sul fatto che il proponente non ha sempre espresso un chiarimento in
merito a tutte le questioni; tutto ciò che non è stato chiarito è stato rilevato dal Comitato e
riportato in relazione in modo tale che l’Autorità Competente ne prenda atto.

La Presidente ritiene accoglibile la richiesta di inserire e sottolineare la richiesta di chiudere
la discarica a quota 43 pervenuta da enti, associazioni e cittadini, previa discussione con i
Commissari.

2) Fabio Baldini rileva l’assenza in toto delle figure istituzionali, in particolare Sindaci e
figure professionali che possano controllare che la discarica funzioni bene e che
producano controlli che lascino i cittadini tranquilli.

3) Elisa Livi Interviene via chat chiedendo alla Presidente di leggere il suo quesito:
“Nella Relazione finale il Comitato per diversi aspetti analizzati auspica che l'Autorità
Competente richieda al Proponente integrazioni degli studi (ad esempio per l'aspetto
"Percolato e pozzi di controllo" allo Studio di impatto ambientale). Si chiede un
chiarimento in merito alle tempistiche di richiesta di tali integrazioni nell'ambito del
procedimento di PAUR”.

La Presidente risponde illustrando che nella relazione, nel capitolo “Provvedimenti
autorizzatori ed iter procedimentale” è riportata la sintesi del procedimento in atto e
riepilogato il termine per le integrazioni. La Presidente quindi precisa che dagli atti del PAUR
risulta che il proponente ha tempo 180 giorni (a seguito di richiesta di sospensione) per
produrre la documentazione integrativa, pertanto fino al 23/04/24. La Conferenza dei servizi
del procedimento di PAUR ha invece una durata di 90 giorni.

Livi chiede ancora se tali integrazioni aggiuntive possono essere richieste anche
successivamente al 23/04/24. La Presidente ribadisce che chi partecipa alla
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Conferenza può chiedere ulteriori approfondimenti al proponente, in sede di
Conferenza stessa.

La Presidente ricorda anche che il Settore VIA della Regione Toscana provvederà a
pubblicare la documentazione integrativa depositata dal Proponente sul proprio sito web e,
tramite proprio apposito avviso, avvierà una nuova consultazione del pubblico la cui durata
ai sensi del sopra richiamato art. 27-bis del D.Lgs. 152/2006 è di 15 giorni.

Chiusura dei lavori

La Presidente dopo essersi accertata che non ci sono più richieste di intervento annuncia la
conclusione dell’audizione finale e quindi dell’inchiesta pubblica, ricordando la
possibilità di inviare commenti scritti alla Relazione finale entro il 6 gennaio ore 10.00 con le
modalità precedentemente illustrate.

La Presidente ringrazia i cittadini, gli enti, le associazioni ed i comitati per la partecipazione e
per i preziosi contributi apportati all’inchiesta pubblica e si complimenta per le attente analisi
che sono state svolte.

La Presidente ringrazia e saluta i partecipanti, il proponente, i Commissari con i quali ha
lavorato in perfetta sintonia, e con i quali si complimenta per l’alto profilo professionale,
ringrazia l’ufficio di segreteria che ha fornito il supporto logistico e amministrativo.

Il Presidente chiude l’audizione finale e con questa l’inchiesta pubblica, alle ore 19:18.

[NdP - Entro la data indicata risultano le pervenute seguenti note che saranno allegate alla
relazione finale definitiva:

- Ricusazione Presidente Inchiesta Pubblica PAUR discarica ex Cava Fornace - Il
Comitato Volontario dei Cittadini contro la discarica di “Cava Fornace”, Associazione
Italia Nostra, Sez. Massa-Montignoso, Associazione Italia Nostra, Sez. Versilia

- RICORSO TAR TOSCANA - Comune di FORTE DEI MARMI, Comune di MASSA,
Comune di PIETRASANTA

- COMUNICATO VARIE ASSOCIAZIONI - “Comunicato delle Associazioni
Legambiente, Italia Nostra, associazione l'Assiolo e l'associazione Società Amici di
Ronchi Poveromo”

- NOTA COMUNE MONTIGNOSO - “Discarica Cava Fornace. Richiesta chiarimenti”
inviata al Proponente ed ad ARPAT

- MEMORIA PD PIETRASANTA

- MEMORIA GHIONZOLI

- D.14.1 ALLEGATO ALLA MEMORIA GHIONZOLI
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- MEMORIA PROPONENTE

- D.15.1 - ALLEGATO ALLA MEMORIA PROPONENTE- RELAZIONE SCUOTIBILITÀ
SISMICA ]

ALLEGATI AL VERBALE DELL’AUDIZIONE FINALE

1. ELENCO ISCRITTI ED INDICAZIONE DEI PRESENTI;

2. REPORT DELLA VIDEOCONFERENZA;

3. STAMPA DELLE COMUNICAZIONI AVVENUTE TRAMITE CHAT

4. D - RELAZIONE FINALE 1.0 ed i suoi allegati

La Presidente dell’Inchiesta Pubblica

Ottavia Cardillo
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